

# 守好“大门”不松懈

本报记者 胡瑜珊

昨日下午2时39分,大连发往广州的T369次列车缓缓驶入信阳火车站,此时,出站口疫情排查防控卡点上,值守人员已严阵以待,准备对这一波下车旅客进行体温检测。

“滴滴滴……”下车旅客中有几人因体温偏高被暂时禁止出站,站到一旁等候复测。“因天气炎热、车厢空气流通不畅、旅客急于出站等原因,几乎每趟车都会出现旅客体温偏高的情况。”来自市城市管理局的值守人员骆祥成说。遇到这种情况,他们一般会要求旅客静候一段时间后复测,如体温正常可以出站,若依然异常,则会启动应急机制,送到指定医院做医学观察。

5月6日起,河南省重大突发公共卫生事件应急响应级别由Ⅱ

级调整为Ⅲ级,各地疫情防控随之转入常态化。“但我们丝毫不敢松懈,随着复产复工潮的到来,每天都有不少于5000人从四面八方涌入信阳,我们必须严而又严、细而又细、实而又实地做好各项防控工作,守好‘大门’,巩固来之不易的防控成果。”卡点牵头单位市城市管理局负责人说。

记者看到,从出站口往里20米的距离,设了三道岗。第一道岗设在地道道口,有值守人员负责组织出站旅客排队等候体温检测。第二道岗距离第一道岗10米左右,有值守人员负责督导旅客保持距离,减流控流。第三道岗设在出站口处,旅客逐一通过设在这里的体温检测仪后出站。“我们把关口前移20米,就是为了保障旅客能安全有序接受检测,不会因为短时间内大量旅客出站而秩序混乱,造成安全隐患。”市

城市管理局相关负责人介绍。

疫情防控转入常态化后,这个防控卡在坚持以往管理制度的同时,增加了更多人性化的服务。“比如帮拎重物的旅客拎行李,背腿脚不便的老人上台阶等。”骆祥成说。记者看到,卡点内特意准备了《致武汉来信返信人员的一封信》,从武汉来信返信人员出站时人手一份,他们会持这封信向所在单位、所居住社区或小区、村组报告,然后进行居家自我隔离。

从正月初一到现在,这个防控卡点已设置了近5个月。据介绍,现阶段,每天仍分两班,各9名工作人员,坚持24小时值守。截至5月19日,该卡点已累计检测出站旅客34.7万人,发现并转诊发热旅客101人,及时协调处置境外回国人员124人,核查武汉来信返信人员800余人。



入夏后,我市气温迅速攀升,位于平桥区彭家湾乡的特邦植物园内各色花卉次第开放,成为众多市民周末周边游的好去处。图为园艺工人正在给盆栽花卉浇水。

本报记者 郝光摄

## 一元客车村村通 绿色公交新风尚

我市优化提升公共交通改善出行体验

本报讯(记者 丁桂玲)交通出行,一直是最受关注的民生问题之一。为了给群众提供更好的出行体验,去年,我市把公共交通优化提升作为民生实事项目大力推进。如今城乡居民的出行体验如何?昨日,记者分别走访了市公共交通和道路运输服务中心及市公交公司。

“截至目前,全市2352个建制村全部实现通班线客车或公交化运营车辆,所有运营客车实行一元票价。潢川县、息县、商城县、光山县、平桥区、浉河区等6个县区被省交通运输厅授予‘河南省万村通客车提质工程示范县’。”市公共交通和道路运输服务中心负责同志告诉记者。

据了解,去年以来,市公共交通和道路运输服务中心着力开展

形式多样的示范建设,积极探索适合当地的农村客运发展模式,合理投放农村客运运力、提高农村客运车辆质量、完善信息平台建设、建立运营补贴机制,确保农村客运的真通实达,切实提升农村客运服务水平,打造网络化、规模化、标准化、品质化的高质量农村客运服务体系,全市农村客运基础设施进一步完善,组织模式、管理水平进一步提高,农民群众出行便利化程度进一步提升。

乡村群众出行更加便利,市民乘坐市区公交车的体验也大大提高。中心城区挂靠经营的公交线路已于去年7月底全部回收,同时,在原有443台清洁能源公交车的基础上,2019年年底市政府又出资新采购纯电动公交车100台,至

此,市中心城区清洁能源公交车更新达到100%,车容车貌有了明显提升。

为更方便中心城区市民出行,市公交公司还结合中心城区道路通行能力、市民需求、客流量等实际情况,调整优化延伸多路公交线路,新开通5条定制试运营公交线路,开通3条夜班公交班线,完成票款非现金支付方式全覆盖,逐步完善智慧公交功能。

与此同时,我市还持续推进中心城区公交场站建设。截至目前,羊山中心枢纽站和城东停车场项目场地已实现纯电动公交车停车充电功能,茗阳、家居小镇首末站和平桥、南湾枢纽站项目已破土动工,城北停车场、上天梯枢纽站、湖东枢纽站前期手续正在积极推进中。



## 聚焦重点行业群体

市消防部门筑牢“防火墙”

本报讯(记者 马依帆)夏季到来,消防安全不容忽视。昨日,记者从市消防部门获悉,全市各级消防救援部门聚焦培训“四类群体”,扎实推进警示教育。

消防无小事,防患于未然。据了解,全市各级消防救援部门积极协调工会、妇联、民政、公安等相关行业部门,联合开展培训活动,重点聚焦“四类群体”,配套“线上线下”渠道,着力提高群众的消防安全意识,全面夯实社会火灾防控基础。

重点聚焦易燃易爆场所,聚焦行业部门,聚焦人员密集场所。采取多种方式,对危化品企业及易燃易爆场所消防安全相关负责人集中开展消防培训。联合多部门重点对养老院、学校、幼儿园、企业等行业部门消防安全责任人进行培训,根据疫情防控需要,开展线上线下等多种形式的培训。采取上门服务指导、发放资料等方式,对医院、商场、劳动密集型等重点单位相关负责人开展消防培训,组织深入中小学校、幼儿园开展巡讲活动。

此外,还重点聚焦社区农村。组织消防宣传小分队采取火灾案例警示教育、手把手教学、发放宣传资料、开展疏散演练等方式,深入社区、农村宣讲消防常识,传授家庭用火用电知识、灭火器使用方法,形成全覆盖的消防教育培训格局。

## 节能环保应用广泛

我市企业研发专利获省专利奖

本报讯(记者 高晶晶)近日,据河南省人民政府印发的《关于第二届河南省专利奖励的决定》,我市河南三元光电科技有限公司研发的一种智能控制多功能电子调温取暖器专利,被授予河南省专利三等奖。此次获奖将激励更多企业致力于知识产权创造、运用能力,营造良好营商环境,助推全市经济社会高质量发展。

据了解,河南省专利奖由河南省政府2017年首次设立,每两年评审一次,旨在奖励对促进本省经济和社会发展具有突出贡献的发明专利、实用新型专利、外观设计专利。获得河南省专利奖的单位及个人,由省人民政府进行表彰和奖励,并颁发证书和奖金。今年全省共49项专利获奖,按相关规定,为鼓励更多高质量专利参与评选,省知识产权局对知识产权工作成效突出的有关单位,其推荐名额适当上调。

我市企业河南三元光电科技有限公司获奖的专利,在桌式多功能电暖炉、电陶炉、电子调温取暖器等新产品中应用广泛,具有热能转换率高、无电磁辐射和光污染且节能环保的特点。